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Ка лі фар мі ру ец ца бюд жэт, у пер шую 
чар гу за клад ва юц ца гро шы, каб не бы ло 
ня ста чы пра дук таў хар ча ван ня, ме ды ка-
мен таў... І ўжо по тым срод кі на кі роў ва юц-
ца на раз віц цё: на на быц цё аб ста ля ван ня, 
ка пі таль нае бу даў ніц тва, кап ра монт. Гэ та 
бюд жэт ныя ін вес ты цыі. Нель га ска заць, што 
яны ма лень кія ў мяс цо вых бюд жэ тах. Ка-
лі па раў ноў ваць, у Еў ро пе яны скла да юць 
ка ля 2% ВУП, у на шай кра і не — 3,5% — 4% 
ВУП. А ка лі мы па гля дзім у цэ лым на бюд-
жэт дзяр жа вы, то па рад ку 2/3 бюд жэт ных 
ін вес ты цый зна хо дзяц ца ў рэ гі ё нах. Се дзя чы 
ў Мін ску, не бач на, дзе трэ ба па бу да ваць 
шко лу, а дзе — баль ні цу. Мяс цо вым ула дам 
лепш ве даць, ку ды вы дат ка ваць гро шы.

— У ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і 
са ма кі ра ван ня ёсць даў га выя аба вяз кі. 
Па стаў скі, Кі раў скі, Пін скі, Брэсц кі, Ма-
ла рыц кі ра ё ны ма юць доўг 60—79% да 
да хо даў бюд жэ ту. Ці мо жам мы ка заць, 
што гэ та праб лем ныя рэ гі ё ны?

— Доўг гэ тых ра ё наў зна хо дзіц ца ў ме-
жах па ра мет раў эка на міч най бяс пе кі. На 
пад ста ве су свет най прак ты кі ў нас у за ка на-
даў стве ўста ноў ле ны па рог бяс пе кі ў 80% 
да хо даў без улі ку срод каў, што пе ра да юц ца 
ні жэй ста я чым бюд жэ там. Але гэ тыя ра ё-
ны зна хо дзяц ца ў зо не ры зы кі. Да стат ко ва 
пры няць ад но ра шэн не, каб тра піць у гэ тую 
зо ну. Так, Па стаў скі ра ён вы ра шыў рэ кан-
стру я ваць іль но за вод. А Пін скі, Брэсц кі, 
Ма ла рыц кі да лі га ран тыю па крэ дыце. Чым 
гэ та не бяс печ на? У вы пад ку, ка лі зні жа юц-
ца да хо ды, ад ра зу 79% мо жа тэ а рэ тыч на 
пе ра ўтва рыц ца ў 85%. Ка лі доўг больш за 
80%, ёсць ры зы ка, што для бюд жэ ту бу-
дзе вя лі кая на груз ка. Ён не змо жа раз лі-
чыц ца або па аб лі га цыі, або па вы ка нан ні 
га ран тый. Аль бо бу дзе вы му ша ны вы мыць 
цал кам усе свае срод кі. Ка жу чы кан крэт на 
аб гэ тых ра ё нах — яны ў нас ры зы коў ныя, 
але не кры тыч ныя. Трэ ба эка но міць, раз-
ліч вац ца па даў гах, быць больш стры ма-

ны мі ў вы дат ках, на якія не ха пае бя гу чых 
па ступ лен няў.

Ор га ны мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра-
ван ня ў Бе ла ру сі ма юць пра ва за па зы чан няў 
і прад стаў лен ня га ран тый. Та кое пра ва ёсць 
не ва ўсіх ор га наў ула ды ў све це. Аб лі га цыі 
мо гуць вы пус каць толь кі аб лас ныя, ра ён-
ныя і га рад скія вы кан ка мы. Іх тры маль ні-
ка мі з'яў ля юц ца бан кі. Да хо ды ад вы пус ку 
аб лі га цый — ад на з кры ніц фі нан са ван ня 
дэ фі цы ту бюд жэ ту. Як па каз вае ста тыс ты ка, 
у асноў ным за па зы чан ні бя руц ца для та го, 
каб аказ ваць пад трым ку рэ аль на му сек та ру 
эка но мі кі. Час цей за ўсё для да па мо гі сель-
ска гас па дар чым ар га ні за цы ям.

Дру гая фор ма даў га вых аба вя за цель-
стваў — бюд жэт ныя крэ ды ты. Мяс цо выя 
бюд жэ ты мо гуць звяр нуц ца ў вы шэй ста-
я чыя. Сель вы кан ка мы — у ра ён ныя. Бюд-
жэт ныя крэ ды ты бяс плат ныя. Ад нак у 
якас ці дыс цып лі ну ю чай ме ры За ко нам аб 
рэс пуб лі кан скім бюд жэ це на 2017 год пра-
ду гле джа на пра да стаў лен не бюд жэт ных 
крэ ды таў за пла ту (50% стаў кі рэ фі нан-
са ван ня На цы я наль на га бан ка Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь) для тых абл вы кан ка маў, чый 
доўг пе ра вы сіў па ра мет ры эка на міч най 
бяс пе кі. Ён вы дзя ля ец ца на фі нан са ван не 
ча со вых ка са вых раз ры ваў. Я рэ ка мен дую 
ка рыс тац ца та кім ін стру мен там. Да пус цім, 
ка лі ў ра ён ным бюд жэ це ўзні кае раз рыў — 
на прык лад, у маі-чэр ве ні вя лі кая част ка 
пе да го гаў ідзе ў ад па чы нак. Ім трэ ба ра-
за ва вы пла ціць вель мі вя лі кую су му ад-
пуск ных вы плат.

Трэ цяя фор ма — па тра ба ван ні бан каў, 
прад' яў ле ныя вы кан ка мам, па вы ка нан ні 
га ран тый. Вы кан кам мо жа даць га ран тыю 
па крэ ды це, які пра да стаў ля ец ца ней кай 
ар га ні за цыі. І ка лі на ды хо дзіць тэр мін пла-
ця жоў па крэ ды це, але прад пры ем ства па 
якіх-не будзь пры чы нах не мо жа яго па га-
сіць, та ды, у ад па вед нас ці з уста ля ва най 
пра цэ ду рай, банк звяр та ец ца да вы кан ка ма 
і ўжо прад' яў ляе да яго як га ран та свае па-
тра ба ван ні. У та кім вы пад ку ўмоў ны доўг 
транс фар му ец ца ў пра мы.

— Го мель ская воб ласць у нас са мая 
па спя хо вая — у яе са мы ніз кі су куп ны 
доўг рэ гі ё наў. Як яна да маг ла ся та ко га 
ўзроў ню?

— Ула ды Го мель скай воб лас ці дэ ман-
стру юць прык лад вель мі ўзва жа най даў-
га вой па лі ты кі. Яны су па стаў ля юць бя гу-

чыя ім гнен ныя вы га ды з на ступ ства мі і не 
жы вуць у доўг пе рад но вы мі па ка лен ня мі. 
З го да ў год Го мель ская воб ласць аль бо 
на огул не мае пра тэр мі на ва най крэ ды тор-
скай за па зы ча нас ці, аль бо яна ня знач ная. 
Крэ ды тор ская за па зы ча насць — гэ та ка-
лі та ва ры, ра бо ты, па слу гі ў бюд жэт ныя 
ар га ні за цыі па стаў ле ны, але за іх яшчэ не 
раз лі чы лі ся. Сё ле та ў Го мель скай воб лас-
ці бюд жэт вы кон ва ец ца на пру жа на. Гэ та 
аб умоў ле на тым, што зні зі лі ся па каз чы кі вы-
ні ко вас ці фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці 
буй ней шых па дат ка пла цель шчы каў — Ма-
зыр ска га наф та пе ра пра цоў ча га за во да і Бе-
ла рус ка га ме та лур гіч на га за во да (Жло бін). І 
на ват у та кіх умо вах яны вель мі рацыяналь-
на на кі роў ва юць фі нан са выя па то кі.

Прын цы по вай па зі цыі не на рошч ван-
ня даў га вой на груз кі пры трым лі ва ец ца і 
Брэсц кі абл вы кан кам. Яго доўг з'яў ля ец ца 
мі ні маль ным. Для па раў на ння, у 2016 го дзе 
га да вы аб' ём вы дат каў на аб слу гоў ван не 
доў гу ў Брэсц кай воб лас ці скла дае ка ля 
5 млн руб лёў, Ві цеб скай — 55 млн руб лёў. 
І гэ тая ніз кая даў га вая на груз ка да зво лі-
ла аб лас но му бюд жэ ту Брэсц кай воб лас ці 
ін вес та ваць у но выя аб' ек ты бу даў ніц тва 
103 млн руб лёў за 11 ме ся цаў гэ та га го да, а 
Ві цеб скай воб лас ці — 64. На сён ня цал кам 
воль ныя ад даў гоў та кія га ра ды, як Го мель, 
Грод на, Ма гі лёў, На ва по лацк і Жо дзі на. А 
ў Мін ску, Брэс це, Ві цеб ску, Ба ра на ві чах, 
Пін ску і Баб руй ску доўг скла дае 1 — 3% пры-
быт ку пры па ро га вым зна чэн ні 80%. Гэ та 
бяс печ на для іх.

— Агуль ны аб' ём пра тэр мі на ва най 
за па зы ча нас ці па бюд жэт ных па зы ках 
за дзе вяць ме ся цаў 2016 го да па вя лі-
чыў ся на 33,1 млн руб. Пра ду гле джа ны 
ней кія штра фы за гэ та?

— Га вор ка ідзе ў да дзе ным вы пад ку 
пра за па зы ча насць прад пры ем стваў пе-
рад бюд жэ там. Ка лі бюд жэт за пла ціў па 
вы ка на ных га ран ты ях бан ку, ця пер прад-
пры ем ства па він на бюд жэ ту. Гэ ты доўг не 

пра па дае. Ка лі прад пры ем ства не мо жа 
за пла ціць бан ку, па лі ты ка «бі зу на» не пра-
цуе. Та му пры ня ты шэ раг за ка на даў чых 
ак таў, згод на з які мі асоб ным гру пам прад-
пры ем стваў да ец ца ад тэр мі ноў ка і рас тэр-
мі ноў ка ў па га шэн ні гэ тай за па зы ча нас ці 
пе рад бюд жэ там. Але ўмо вай іх пра да-
стаў лен ня з'яў ля ец ца тое, што льгот ны гра-
фік трэ ба вы кон ваць аба вяз ко ва. Інакш 
ён спы няе сваю дзей насць. Та кі па ды ход 
паў плы ваў на тое, што з ука за ных 33 млн 
пры клад на 30 млн — у Го мель скай воб лас-
ці. Ра ней гэ тая за па зы ча насць бы ла бя гу-
чай у рам ках іль гот на га гра фі ка. Го мель скі 
абл вы кан кам пра цуе над гэ тай праб ле май. 
Штра фы так са ма іс ну юць — пры ня вы пла-
це ўклю ча ец ца «лі чыль нік» за кож ны дзень 
пра тэр мі ноў кі. З вы ха дам Ука за №106 ад 
23 са ка ві ка 2016 го да, які ты чыц ца дзяр-
жаў ных пра грам і не дзяр жаў най фі нан-
са вай пад трым кі, бюд жэт ныя па зы кі ста лі 
аказ вац ца толь кі ў вы ключ ных вы пад ках 
па ра шэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Спа чат ку ці ка вы факт пра Па пу Рым ска га. 
У Ва ты ка не пад лі чы лі, якую шко ду на но сяць 
на ва коль на му ася род дзю яго па лё ты 
на са ма лё це. І, каб кам пен са ваць стра ты, 
на бе ра зе Ду ная вы са дзі лі 125 ты сяч дрэў. 
Чым не прык лад для пе рай ман ня?
Жы ха роў на шай краіны так са ма ці ка віць 
тэ ма эка ло гіі. У пры ват нас ці, сё ле та 
коль касць зва ро таў у Ві цеб скі аб лас ны 
ка мі тэт пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя па вя лі чы ла ся 
больш чым на 10%.

Ча му дрэ вы вы ся ка юць?
Ба дай, ад па вед ная ста тыс ты ка (за 9 ме ся-

цаў) ты по вая для кра і ны. З усіх пры бліз на 190 
зва ро таў ка ля 70 да ты чац ца вы сеч кі зя лё ных 
на са джэн няў, на вя дзен ня па рад ку на зям лі, 
30 — вы ва зу ад хо даў, больш за 20 — за брудж-
ван ня ва ды...

— Што да вы сеч кі дрэў, кус тоўя, ад па вед ная 
пра цэ ду ра, мож на так ска заць, «за блы та ная». 
На прык лад, на пры лег лым да до ма ўчаст ку рас це дрэ ва. 
Пас ля раз гля ду пісь мо вай за явы ў сель вы кан ка ме да зва-
ля юць вы да ліць «аб' ект рас лін на га све ту». А по тым ін шы 
жы хар вёс кі пі ша: «На вош та спі ла ва лі, я ж са джаў!» Па чы-
на ем раз бі рац ца. Вы свят ля ец ца, што да звол аформ ле ны 
не на леж ным чы нам, — тлу ма чыць Тац ця на ЛА ПАТ КІ НА, 
на мес нік на чаль ні ка апе ра тыў на га кант ро лю Ві цеб-
ска га аб лас но га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя.

Ня рэд ка дзяр жаў ных эко ла гаў тур бу юць па пы тан нях, 
да лё кіх ад па ру шэн няў пры ро да ахоў на га за ка на даў ства. 
У пры ват нас ці, быў «сіг нал» на конт не пры ем на га па ху з 
мя са кам бі на та. Маў ляў, ка лі ў бок да моў ве цер дзьме, 

ды хаць ня ма чым. «Чу жыя» пы тан ні звы чай на пе ра ад ра-
соў ва юць у ін шыя ве дам ствы...

Сталіца — у лідарах
Да рэ чы, у су дзе мож на аб скар дзіць ад мо ву ў да чы эка ла-

гіч най ін фар ма цыі. Раз гля да юц ца і спра вы ў аба ро ну пра ва 
на ўдзел у пры няц ці эка ла гіч на знач ных ра шэн няў. Мож на 
аспрэ чыць дзе ян ні або бяз дзей насць гра ма дзян, ор га наў 
ула ды, якія па ру ша юць пры ро да ахоў нае за ка на даў ства.

— Ад па вед нае пра ду гледж ва ец ца Ор хус кай кан вен цы яй. 
Яна га ран туе до ступ да ін фар ма цыі па пы тан нях, якія ты чац-
ца на ва коль на га ася род дзя. Кан вен цыя бы ла ра ты фі ка ва на 

Ука зам Прэ зі дэн та №726 (14 снеж ня 1999 го да). 
Ус ту пі ла ў сі лу ў кан цы каст рыч ні ка 2001-га, — 
рас каз вае Воль га ЗА ХА РА ВА, кі раў нік Ор-
хус ка га цэнт ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ня даў на ў Ві цеб ску прад стаў ні кі мяс цо вай 
ула ды, пры ро да ахоў ных ін спек цый па дзя лі лі ся 
во пы там. Аб мяр коў ва лі ся пы тан ні вы ка нан ня 
Ор хус кай кан вен цыі. У тым лі ку і су пра цоў ніц-
тва з людзь мі, якія кла по цяц ца пра ахо ву пры-
ро ды. Не ка то рыя лі чаць, што без су да тут ні як. 
Ці ка ва, што за 7 га доў у су дах кра і ны за рэ гіст ра-
ва на больш за 30 ад па вед ных зва ро таў. І больш 
за па ло ву, як ка жуць юрыс ты, раз гле дзе лі, па 
сут нас ці, 5 па тра ба ван няў у пра цэ се раз гля ду 
за да во лі лі.

Лі дар па коль кас ці зва ро таў ста лі ца — 13. Ёй 
са сту пае Мін ская воб ласць — 6. Па 5 — у Ві цеб-
скай і Гро дзен скай аб лас цях, у Го мель скай — 2. 
А вось у Брэсц кай і Ма гі лёў скай аб лас цях да 
прад стаў ні коў Фе мі ды па эка ла гіч ных праб ле-
мах не звяр та лі ся.

З-за хра ма і... дры ва се ка!
Боль шасць су до вых эка ла гіч ных спраў — 16 — да ты чац ца 

пра ек таў га рад ской за бу до вы: жыл ля і гэ так да лей. Лю дзям, 
на прык лад, не па да ба ла ся перс пек ты ва ней ка га бу даў ніц-
тва по бач з іх да ма мі.

У Ві цеб ску аж да су да дай шла спрэч ка на конт маг чы мас ці 
ўзвя дзен ня ў пар ку ко піі по лац ка га Са фій ска га са бо ра (у пер ша-
па чат ко вым вы гля дзе). У Па стаў скім ра ё не не за да во ле ныя пра-
сі лі не бу да ваць царк ву і ту рыс тыч ны комп лекс ка ля во зе ра...

Раз гля да ла ся і спра ва па стаў ска га «дры ва се ка». Гра ма-
дзя не па тра ба ва лі пры цяг нуць да кры мі наль най ад каз нас ці 
юна ка, які вы сек ка ля 10 дрэў на асаб лі ва ахоў ваемай пры-
род най тэ ры то рыі. Але яго ўсё ж не пры цяг ну лі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

У НО ВЫ ГОД БЕЗ ДАЎ ГОЎ

На сён ня цал кам воль ныя 
ад даў гоў та кія га ра ды, 

як Го мель, Грод на, Ма гі лёў, 
На ва по лацк і Жо дзі на.

Се дзя чы ў Мін ску, не бач на, 
дзе трэ ба па бу да ваць 

шко лу, а дзе — баль ні цу. 
Мяс цо вым ула дам лепш ве даць, 
ку ды вы дат ка ваць гро шы.

Ін шыя 
пад атко выя 

даходы

Па да ход ны 
па да так 

з фі зіч ных 
асоб

Не пад атко выя
да хо ды

Да та цыі

Па да ткі 
на ўлас насць

Ін шыя 
бяз вы плат ныя 

па ступ лен ні

Структура даходаў бюджэтаў 
пярвічнага ўзроўню 

(за 10 месяцаў 2016 года)

Эка ла гіч ных зва ро таў усё больш
А бы вае, 
да хо дзіць да су да


